
普通高等学校招生全国统一考试生物
第Ⅰ卷
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一、选择题(本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)
1．根据图示信息，判断正确的叙述是(　　)
A．图中甲细胞不能表示神经细胞测 B．图中乙细胞不能表示靶细胞
C．图中a可表示呼吸酶         D．图中b可表示细胞膜上的受体
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2．研究发现PCNA是一类只存在于增殖细胞中的阶段性表达的蛋白质，其浓度在细胞周期中呈周期性变化如图所示，下列有关叙述错误的是(　　)
A．PCNA的合成与基因的选择性表达有关
B．PCNA经核糖体合成，主要在细胞质中发挥作用
C．曲线表明PCNA不可能辅助染色体平均分配到子细胞

D．癌细胞PCNA含量的变化周期比正常细胞短
3．下图为某种遗传病的系谱图(设相关基因为A、a)，据图判断正确的是(　　)
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A．该病为常染色体上的显性基因控制的遗传病
B．Ⅱ－3的基因型为aa
C．该病患者可能与激素的分泌不足有关
D．Ⅱ－3与Ⅱ－5基因型相同的概率为1/9
[image: image5.png]I-2

-2 1-3

-5

T
~

-8

I-10| I-11

BELENR
O &HEH
OF3:3:t
1 Bpee st



4．如图为细胞中合成蛋白质的示意图，下列说法不正确的是(　　)
A．分子①可能来自于RNA
B．该过程提高了转录的效率
C．最终合成的肽链②③④⑤在结构上是相同的
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D．①与②的彻底水解产物各不相同
5．如图是反射弧的局部结构示意图，刺激c点，检测各位点电位变化。下列说法正确的是(　　)
A．可同时检测到b、d两点的点位变化，之后可在a、e两点检测到电位变化
B．电表①偏转一次，电表②偏转两次
C．b点所在的神经元可能位于脊髓中

D．兴奋由c传导到e时，发生化学号→电信号→化学号的转换
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6．对图中曲线a和b的描述中，正确的是(　　)
A．a和b可分别代表K值与环境阻力
B．a和b可分别代表群落的初生演替和次生演替
C．a和b可分别代表生态系统的抵抗力稳定性和负反馈调节能力
D．a和b可分别代表人口数量和人口死亡率
第Ⅱ卷
二、非选择题(包括必考题和选考题两部分。第29题～第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第39题～第40题为选考题，考生根据要求做答。)
(一)必考题(4题，共39分)
29．(11分)对农作物光合作用和细胞呼吸的研究，可以指导我们的农业生产。下面是某研究小组以番茄为材料所做的相关实验及其结果，请回答下列问题：
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(1)由图甲可推知，与P点相比，Q点限制单株光合作用强度最主要的外界因素是________________，由甲实验得到的指导措施是在栽培农作物时要注意________。
(2)种植番茄的密闭大棚内一昼夜空气中的CO2含量变化如图乙所示。B点时光合作用与细胞呼吸________________(大于，等于，小于)，CE段， ATP的合成具体部位是________________。一昼夜内植株是否显示生长？________。理由是_________。由图乙给我们的指导是在密闭大棚内种植作物时要注意________________________。
(3)将对称叶片左侧遮光右侧曝光(如图丙)，并采用适当的方法阻止两部分之间的物质和能量的转移。在适宜光照下照射12小时后，从两侧截取同等面积的叶片，烘干称重，分别记为a和b(单位：g)，根据这两个数据是否能计算细胞呼吸量和光合作用量？______________，理由是________________。
(4)装置丁(如图)可用来探究光照强度对光合作用强度的影响。根据该图的材料及设置，可以确定该实验的因变量应该是____________________，自变量如何？ ____________。
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30．(10分)鸟类的繁殖大多在春天进行，具有时间为一年的性周期。下图为某鸟类体内一个性周期的激素调节过程，请据图分析回答：
(1)据图示信息可知，鸟类繁殖行为的调节方式为 _______________________。
(2)垂体细胞的表面上是否具有识别激素C的受体？____________，理由是________________________________________________________________________。
(3)由图示信息可知该类激素的调节特点是__________________________。
(4)如果给鸟类注射激素C，对激素A和激素B的影响分别是____________________。
(5)如果在养鸡场，使鸡多产蛋，据图示信息应采取的措施是_______________________。
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31．(10分)果蝇的灰身和黑身、刚毛和截毛(刚毛变短，称“截毛”)为两对相对性状，分别受基因A、a和D、d控制。科研小组用一对表现型都是灰身刚毛的雌雄果蝇进行杂交实验，发现其结果与理论分析不吻合，随后又用这对果蝇进行多次实验，结果都如下图所示。请据图回答：
(1)若一只果蝇的性染色体组成是XXY，原因是亲代中________果蝇减数第________次分裂的后期发生异常所致。
(2)运用统计学方法对上述遗传现象进行分析， 属于显性性状的是________，体色和刚毛长短这两对性状中属于伴性遗传的是__________________________。
(3)理论上子代中灰身刚毛雄果蝇基因型有____种，灰身刚毛雌果蝇与黑身刚毛雄果蝇的比例为________。
(4)该实验结果与理论分析不吻合的原因是基因型为________或___________________的个体不能正常发育成活。若要进一步获得更明确的结论，可以选择其他类型中________雌果蝇和__________雄果蝇的纯合体进行杂交实验(填写表现型，XDY和XdY视为纯合子)。
32．(8分)图甲为某湖泊生态系统的能量金字塔简图，其中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别代表不同的营养级，m1、m2代表不同的能量形式。图乙为能量流经该生态系统某一营养级的变化示意图，其中a～g表示能量值。请据图作答：
(1)图甲中，m1、m2表示的能量形式分别为________、________________________。
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(2)图乙中，若A表示图甲中营养级Ⅱ所摄入的全部能量，则B表示________，C表示_______________________________。 
(3) 图乙所示的相邻营养级的传递效率为________。
(4)由图乙可以总结出生态系统能量流动的主要特点是________。
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 (5)若图甲中营养级Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ各有一种生物甲、乙、丙，构成的食物关系如图所示。其中，甲能量中比例为X的部分直接提供给丙，则要使丙能量增加A kJ，至少需要消耗甲的能量为________kJ(用所给字母表示)。
(二)选考题(共15分。如果多做。则每学科按所做的第一题计分。)
39．【选修1　生物技术实践】   40．【选修3　现代生物科技专题】
(15分)下图为胚胎移植的基本程序及早期胚胎发育过程，请据图回答：
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(1)超数排卵技术的处理措施是对供体母牛注射__________________________。
(2)冲卵实质上是用特定装置，将供体母牛子宫内的______________冲洗出来。
(3)动物的早期胚胎移植到同种且______________________与供体相同的动物体内，使之继续发育为新个体的技术叫做胚胎移植。用某染料鉴定胚胎细胞是否为活细胞时，发现活胚胎细胞不能被染色，其原因是活细胞膜____________________。
(4)从A到E中，适宜于牛的胚胎移植的时期有______________。
(5)图中标号3为________________，它将来可发育为胎膜和胎盘。
(6)若一次给受体母牛移入多个胚胎，产生的多个后代基因型相同吗？________________；为什么？_______________________________________________


